

HADUDU FÖLD

1923. év február 17.

SZOMBAT

Debrecen, V. evf. (38. sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 200 K.
EGYES SZÁM ÁRA 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A korona belső kálváriája

A javak csereértékét ősi idők óta pénzben fejezzük ki. Megszoktuk, hogy a pénzt úgy tekintjük, amelynek értéke állandó, melyből egy bizonyos egység minden időben egy és ugyanazon értéket képvisel. Annak ellenére, hogy ma a legutolsó falusi kofa is tudja, hogy a pénznek is, akarsak egyéb jószágoknak meg van a maga ára, amely állandó érték hullámozásnak van alávetve, mégis csak nehezen tudunk abba a lelki tudatba behelyezkedni, hogy a mai koronánk már csak bizonyos hányada a békebeli aranyfedezetű koronának. A koronának meg van a maga ősi becsülete a magyar ember szemében s ez a természetes elfogultság tiltakozik bennünk, midőn pénzünk mai sorsába nem tudunk belenyugodni. Ez a magyarázata annak, hogy az elmúlt év háromegeted részében pénzünk vásárlóereje itt benn az országban sokkal nagyobb volt, mint annak külföldi, nemzetközi értékelésében. Ma megfordítva áll a dolog, az állandóan stabil valuta ellenére néhány hónap alatt a korona vásárlóereje idebent az országban legalább 40 százalékkal esőkent.

Mindezt pedig annak a kérelhetetlen propagandának köszönhetjük, ami tavaly ősz óta megindult a korona nimbusza, jó hírneve ellen. Mióta a magyar kormány belátva azt, hogy valutánkat nem aldozhatja fel nemzetközi pénzkalandoroknak és valutásibereknek s a Devizaközpont felállításával sikerült valaris viszonyainkban rendet teremteni, azóta ez a nemzetközi zsebrákhad itt benn az országban helyezte el propagandáját s a hazug hírek tervszerű terjesztése által sikerült a Devizaközpont eredményeivel szemben bizalmatlanságot kelteni kereskedelmi körökben. Hol a jóvátétellel ijesztgették a publikumot, hol pénzügyi helyzetéről suttogtak jól beavartottak, hol pedig háborús hírek merész terjesztésével sikerült céljaikat elérni. Az árak emelkedése megkezdődött valutánk stabilizálásával szinte párhuzamosan s azóta csaknem minden hét meghozza a maga gyümölcsét újabb és újabb drágulások formájában.

Miután a valutaszpekuláció lehetősége megszűnt, a spekulációs tőke az értéktözsdeire vonult s a felszabadult energiák egész dühével kezdtek srófolni felfelé az értékeket, így mintegy irányt diktálva a gazdasági élet egyéb vonatkozásaiban, a piaci árak s ipari cikkek áaira is hatást gyakoroltak. Lassankint minden mobilizálható tőkét felszívott a spekuláció soha be nem tömhető éhes gyomra, elvonva minden életet adó táplálékot a tisztességes termelő munka elől. A spekuláció kiadta a jelszót: szabadulni az ocsmány koronától, pusztuljon az, aki becsüle-

tes munkája után akar megélni, hiszen ez az ország úgy sem érdemel kiméletet, ahol keresztyén és nemzeti jelszavak mellett akarnak boldogulni az emberek.

Igy sikerült kontrakarizozni a kormány nemes szándékait s a drágaság elfojtására irányuló törekvéseit. A legjobb a dologban az, hogy mind-ezekért a bajokért a kormány pénzügyi politikáját teszik felelőssé, ugyanazok az elemek, amelyek első-sorban felelősek a mai állapotokért. Nagyszerűen tudnak kritikát gyakorolni, hangosan hirdetik liberális szöcsöveik útján, hogy a kormány gazdasáspolitikája helytelen, mert hiszen az ipar pang, a kereskedelem béklyóba van szorítva. Azt hirdetik hogy inflatorikus hatása csak annak a bankjegytömegnek van, amely nem alakul át gazdasági értékke, termelő eszközzé. Ez végeredményben így is van, azonban ezért nem a kormány tehető felelőssé szerintünk, hanem az a liberális bankhatalom, amely 36 és fél milliárdot kap az államtól kereskedelmi hitelek címén, ezt az összeget azonban elorozza a termelő munka elől s kizárólag a spekulációt szolgálja vele. Tessék csak a börzén kosztba kiadott milliárdokat a tőke nélkül sennyvedő kis és középipar közt szétosztani, majd akkor nem lesz inflatorikus és koronarontó hatása ennek az államadósságnak, amely most nem a termelés céljait szolgálja.

Aki mindezekben céltudatosságot, tendenciát nem lát, annak a szemét hályog borítja, azt abból a bizonyos jóhiszeműségből, melyből minden magyar embernek van egy adaggal, hiába próbálnák is kigyógyítani. A hitelmonopóliumot élvező nagybankok, a gyáripar és a nagykereskedelem túlnyomórészt liberális faji érdekeltség kezén van, ez a maffia jól tudja azt mit érthet az országnak s egész keresztyén berendezkedésének, ha gazdasági téren aláaknázza azt.

Az emberek azonban nem akarnak tisztán látni. Az orrunk előtt folyik szemünk láttára ez az örült football-játék a magyar koronával s hiába minden jajveszékeltés, a tisztességes munkát nincs aki segítse, a becsületes uton boldogulni akaró ember számára nincsen pénz. Az építkezés szünetel, az ipari termelés pang s a gazdátársadalom is magárahagyottan végzi keserves munkáját, a nagytőke számára nincs más csak a profit, a spekuláció az éltető eleme, mely vel két legyet üthet egy csapásra. Lehet keresni is, na meg az u. n. keresztyén kurzuson is üthetnek egy nagyot.

A huszonegyedik óra szerintünk elkövetkezik, éppen ideje, hogy cselekedjünk. A magyar koronával, mely minden jóérzésű magyar embernek legfőbb kincsé, ezt a most üzött gyalázatos játékot tovább nem lehet tűrni. Ha a kormánynak a valutájának elfojtásához meg volt

a kellő megérzése, úgy bizonyára a spekuláció megfékezésére is meg fogja találni a módot, mert végeredményben ez is a koronánk „bőréré” megy, ez a mostani játék. Maholnap az árak meghaladják a világgiazi árakat s akkor nem tudjuk miként lesz lehetséges pénzünk jelenlegi zürichi jegyzését még áldozatok áru is fentartani.

A jelenlegi hitelközvetítő szervek, melyek eddig a kormány bizalmát élvezték, a mi bizalmunkat már rég eljárták. Azok a hitelmonopóliumot élvező nagybankok, melyek az államtól élvezett hiteleket nemzetellenes, aljas spekulációik számára használják fel, nem érdemeket tovább a kormány bizalmára. Tehát vagy megfosztani őket ezektől a hitelektől, melyeknek nem is kereskedelmi, hanem termelési hitel elnevezést szeretnénk inkább adni, s megbízható keresztyén intézetekre ruházni azokat, vagy pedig megfelelő ellenőrzést gyakorolni műkö-

désük felett. Tessék kimutatni a bankoknak, honnan vették a tőkét az utolsó tőzsdei hossz alatt megforgatott több mint százmilliárdos forgalomhoz.

Egyenesen hallatlan, hogy munkáról és többtermelésről szónokolunk, mikor napról-napra nagyobb közterheket kell viselnünk s a munka lehetősége is el van zárva előttünk. Ahhoz, hogy tőkét termeljünk, szintén tőke kell, ez azonban nem adatik meg számunkra, akik a dolgozó keresztyénység rabszolga táborához tartozunk. Aki nem a felsőbbrendű fajhoz tartozik, az elől begombolkozik a liberális bankigazgató ur, ellenben a legutolsó boros zsidó is játszi könnyedséggel veszi igénybe millióit. Nem arculcsapása ez a keresztyén érdekeknek s a dolgozó középosztály segítésének?

Az egész ország elsőrendű érdeke azt követeli, hogy a hiteladó nagy-tőke ellenőrzésére pártatlan kormánybiztos neveztessek ki.

Anglia különbékét köt Törökországgal

A jóvátételi bizottság ismét megállapította Németország mulasztását — A bolgár jóvátétel — Bomlik a nagyantant — Népszavazás Svájcban

Londor, február 16. (Reuter) A konstantinápolyi angol delegátus ma közölni fogja Izmed pasával, hogy Anglia a versaillesi szerződés alapján kész a Törökországgal való békét aláírni. Reméli, hogy erre minél előbb meglesz a lehetőség.

A közel Keleten a helyzet lényegesen enyhült. A francia külügyi félhivatalos jelentés szerint a szmirnai incidenst elintéztnek lehet tekinteni. Ezt abból következtetik, hogy a kormányzó nem küldött jegyzéket és így a törökök valószínűleg elfogadják a status quo ante fentartását.

Az angorai kormány az idegen vasutakra és telefonra vonatkozólag új szabályzatot léptetett életbe. A görög hadsereg parancsnoka jelentést tett a szövetséges csapatok parancsnokló tábornokának, amelyben kijelentette, hogy minden intézkedést meglett Kelet-Tráciában a törökökkel való összetűzések elkerülésére.

A bolgár kormány tegnap válaszolt a jóvátételi kérdésben a szövetségközi bizottságnak. A bolgár kormány annak a reményének ad kifejezést, hogy a bizottság figyelembe veszi az ország pénzügyi helyzetét és szükség esetén moratóriumot ad, vagy csökkenti az adósság végösszegét. Egyébként Bulgária kész megszávalni a vámjöveldelmeknek biztosítékul való lekötéséről szóló törvényjavaslatot, ha előzetes megegyezést sikerül neki biztosítani.

Párisban a jóvátételi bizottság tudomásul vette azt a német jegyzéket, amely bejelenti, hogy a gépek és egyéb anyagok szállítását

beszüntették. Az angol képviselő nem vett részt a szavazásban és így három szavazattal megállapították Németország mulasztását.

Ma délelőtt nyitották meg azt az angol-francia konferenciát, amely az angol megszállt zónában levő rajnai vasútvonalaknak a francia megszállók részére való átengedéséről tárgyal. Essenben a városi színházban nagy hazafias tüntetést rendezett a polgárság.

Olaszországban nagy feltűnést keltek az angol miniszterelnök éles szavai, amelyek megerősítik a németeket ellenállásukban

és a legyőzöttekben azt a benyomást kelteik, hogy az antant végét járja. A jóvátételi célokra Belgiumnak szant német vállalat brüsszeli jelentés szerint tegnap beváltották.

A Svájci Távirati Iroda jelentése szerint a jövő vasarnap népszavazás lesz a keleti kantonban,

amikor is a most fennálló szabadkereskedelmi zóna megszüntetéséről szóló állami szerződés sorsa dől el. A francia kormány és Svájc között fennálló szerződést valószínűleg elvetik a népszavazáson.

A szövetségesek által elismert ideiglenes

új memeli kormány beiktatása után a nagykövetek tanácsa elhatározta, hogy elismeri Litvánia szuverénitását a Memel terület felett.

A Csokonai-kör Petőfi-ünnepsége

Szabolcska Mihály
Debrecenben

A debreceni theológusból országos nevű költővé nőtt Szabolcska Mihályt, aki a Csokonai-kör Petőfi-ünnepségére érkezett Debrecenbe, pénteken délelőtt fogadta az állomásán a Csokonai-kör és a kollégiumi ifjuság. Az előbbi képviselőben Pap Károly elnök, az utóbbi nevében pedig Peleskey Sándor szénior üdvözölték meleg szavakkal a kiváló poétát, aki meghatott hangú válaszában hangsúlyozta, hogy Debrecenbe a magyar érzés levegőjében lelkét megfürösztetni jött. A meleg fogadtatás után Szabolcska Mihály Debrecen város fogatán szállására hajtattott.

A délutáni ünnepségre a kollégium dísztermét az előkelő közönség teljesen megtöltötte, hogy Petőfi emlékének áldozzék. A ref. főgimnázium vegyeskarának precíz előadott dala után dr. Pap Károly egyetemi tanár tartott lendületes elnöki megnyitó beszéd keretében mélyenjáró, finom jellemzésű előadást a halhatatlan költőről és üdvözölte Szabolcska Mihályt, Tompa méltó örökösét.

A taps elűtte után egy mély hang dörgésére lett figyelmes a közönség, amely meglepetéséből magához térve, konstata, hogy az első sorból Baltazár Dező emelkedett szólásra programon kívül. Beszéde után Peleskey Sándor és Baja Mihály üdvözölték a vendég poétát, aki közvetlen hangon, formás beszédben válaszolt, kiemelve azt, hogy lantjának Debrecen volt és marad az ihletője, ez tette költővé.

A zugó tapsviharral fogadott beszéd után Rubinyi Tibor, a Csokonai-színház tagja szavalt a határozottan a Szeptember végén és Egy gondolat bánt engemet című Petőfi-költeményeket.

Csobán Endre városi főlevéltárnok Petőfi és Debrecen címen tartott magvas felolvasásban azokat a vádakát igyekezett cáfolni, amelyek Debrecen közönyösnek bélyegzik a szellemi nagyságok iránt s igen érdekesen, elmésen fejtegette, hogy Petőfi a külső körülményekből származó kellemetlen impresszióit vitte át általánosítva Debrecen megítélésére.

Szabolcska Mihály olvasta fel ezután négy költeményét Csak megvirrad, Petőfi nemzete, Az árva legendája, A legnagyobb veszteség címmel. A közönség minden egyes vers után viharzó tapsal köszöntötte a jeles költőt, akinek értékei: üde közvetlensége, friss és bájos zamat, egyszerűsége és mélyről jött magyarsága minden szívhez szólott. Különösen nagy hatása volt Az árva legendája allegóriája, amelynek emelkedett pathosza magával ragadta a lelkes, hálás közönséget.

A nívós irodalmi délután a Zambory-Peleskey-Major-Király theológus kvartett énekszámaival ért véget.

A régi BÉKEIDŐBELI minőségben kapható ismét a közkezdelt

BALÁZS ÖDÖN-FELE

Bajuszpedrő

a „Reménység” gyógyszerárban

Debrecen, Csapó-utca 22. szám.

Jánosi Zoltán mandátuma körül

Wolff Károly

a petíciót tárgyaló bizottság elnöke

Jelentette a Hajdúföld, hogy Debrecen III. kerületi nemzetgyűlési képviselője: Jánosi Zoltán megválasztása ellen a választópolgárok egy tekintélyes csoportja petíciót adott be s a benyújtott petíciót a nemzetgyűlés bíráló bizottsága február 22-én fogja tárgyalni a nemzetgyűlés egyik tanácstermében.

Mint most a Hajdúföld értesül, a Jánosi Zoltán ügyét tárgyaló bíráló bizottság elnöke Wolff Károly nemzetgyűlési képviselő, jegyzője Eörfly Imre nemzetgyűlési képviselő lesz. A debreceni peticionáló választópolgárokat dr. Lányi Marton volt főispán budapesti és dr. Kertész Endre

debreceni ügyvédek fogják képviselni. A petíció főleg azon alapszik, hogy Jánosi Zoltán, akit állásától elmozdítottak, a választójogi rendelet értelmében nem volt választható.

Szó volt arról is, hogy petícióval támadják meg a választást azért is, mert a Jánosi párt a választásnál az úgynevezett olasz módszert alkalmazta volna. A petícióban erről azonban nincs szó, a peticionálók ezt nem tették kifogás tárgyává.

A petíció iránt nemcsak Debrecenben, hanem országosan nagy érdeklődés nyilvánul meg s az előrelátók már egy esetleges új választás eshetőségeit is latolgatják.

Szociális törvényjavaslatok a minisztertanács előtt

Februárban elkészül a költségvetés revíziója - Tíz elszánt ember új pártja

Budapest, február 10. Ma délután a kormány minisztertanácsot tartott, amelyen a folyó ügyeket tárgyalták és Vass József népjóléti miniszternek a

lakásügy újabb rendezésére

vonatkozó javaslatát. A minisztertanácsal kapcsolatban olyan hírek láttak napvilágot, amelyek szerint a kormány a

szakszervezeti törvényről

és a magánalkalmazottak jogviszonyának rendezéséről szóló javaslatát is tárgyalásra kerülnek. Illetékes helyen szerzett információk szerint sem az egyik, sem a másik javaslatot nem vették most elő. A munkásbiztosító pénztárra vonatkozó javaslat már elkészült, de még nem kerül minisztertanács elé. A szociális jellegű javaslatok közül a

nők és fiatalok munkáltatásáról szóló javaslat a legközelebbi hetekben a nemzetgyűlés plénuma elé kerül.

Kállay Tibor pénzügyminiszter két héten keresztül folytatott tárgyalásokat az egyes miniszteriumokkal a

költségvetés revíziója

tárgyában. Tekintettel a mutatózó nagy deficitre, a pénzügyminiszter

kénytelen volt a szakminiszteriumok költségvetéseiben foglalt kiadásokat a minimumra redukálni. A költségvetés a nyomdába került és még e hó folyamán a nemzetgyűlés tárgyalás alá veszi, de lehetséges, hogy a tárgyalást csak márciusban kezdi meg.

Sok hűbő tíz tagu októbrista pártért

A szélső baloldali ellenzéki képviselők ma délután 4 órakor összeültek Horváth Zoltán lakásán, ahol az új októbrista párt

megalakításáról tanácskoztak. Ebben a pártban azonban az októbrista miniszterek egyelőre nem fognak helyet foglalni. A párt elnöke Giesswein Sándor magyaróvári nemzetgyűlési képviselő lett. Az új párt tíz tagot fog számlálni, éppen ezért nagyobb jelentőséget a pártnak tulajdonítani nem lehet. A nagy viták, tülekedés, törtetés és lármá eredménye tehát tíz egész tag, akik e neveltségesen jelentéktelen frakciót alkotják. Így legalább mindenki legalább is alvezér vagy pártelnök lesz.

Visszagondolva a liberális sajtó handabandázására, önkénytelenül eszünkbe jut a régi jó deák közmondás: Pariuntur montes, nascitur ridiculus mus.

Az ébredő Bécs nem tűri tovább az erkölcstelen szindarabokat

Az antiszemita harc-os-választmány szenzációs kiáltványa — Napról napra nő az antiszemitizmus

A nemzetközi zsidó agitátorok szemétdombjává süllyedt Bécs lakossága felébredt kábultságából és a nemzeti antiszemita harc-os-választmány (Völkisch-antisemitischer Kampfausschuss) egyre népesedő gárdája a tettek mezejére lépett. Nincs a világnak — Budapest kivül — még egy ilyen elzsidósodott helye, melynek erkölcsi nivóját semmi sem jellemzi jobban, mint a bécsi magyar újság néven ismeretes kloaka-söprödék. Ez a szellem uralkodik most az ősi osztrák városban, hogy hasznát huzzon a megtévesztett kereszténynek zsebéből. Rátette kezét a gazdasági és szellemi élet minden ágára, így elsősorban a színházakra, melyeken keresztül legkönyebben hozzáférközhetik a zsidó kéz az emberek pénztárcájához. Az osztrák színházok ma kizárólag nemzetközi gitációk céljaira szolgálnak, innen

terjesztik marxista elveiket a busás jövedelemre éhes héber irók.

Az antiszemita felhívása

Az osztrák nemzeti antiszemita harc-os-választmány, melyben helyet foglalnak az összes nemzeti és keresztény társadalmi egyesületek vezetői, megelégedve a folytonos nemzetgyalázzással, — felhívást intéztek a bécsi zsidó színházakhoz. A kiáltvány szövege teljes egészében így szól:

„Deutsches Volkstheater, Renaissancebühne, a Kammerspiele és a Neue Wiener Bühne igazgatóságának!

A nemzeti-antiszemita harc-os-választmány, amelyben Bécs és Német-Ausztria összes német nemzeti és keresztény védőszervezetei képviselve vannak, azt a kérést intézik az igazgatóságokhoz, hogy a műsor összeállításánál ezentúl szorgosan

kerüljék a keresztény lakosság egészséges erkölcsét és hazafias meggyőződését bántó minden sérelmet és kihívást.

Olyan esetek, amidőn nemesak értéktelen, sőt egyenesen izléstelen külföldi irodalmi termékek a sokkal értékesebb hazai irodalmat a műsorból kiszorították, amelyekben egyenesen arra igyekeztek snlyt helyezni, hogy a német nép lelkiületét a legmagasabb ideálok kigunyolása és az erkölcsi romlottság és természetellenes ösztönök felmagasztalása, főként azonban minden szemérmesség megcsufolásával és a nő iránt való tisztelet aláásával megmérgezzék és a német nép öntudatát nekünk ellenséges nemzetek, vagy plane a zsidóság szellemi és gazdasági hatalmak előtt való becstelenséggel behódolással kiirtsák, ezek az esetek az utóbbi időben a bécsi színházokon annyira elszaporodtak, hogy a legszélsőbb körökben felháborodást keltettek és így elkerülhetetlen, hogy a jövőben ilyen darabok előadását gyakorta meg ne zavarják.

A nemzeti antiszemita harc-os-választmány vállalja azt a feladatot, hogy ilyen esetekben közvetítőnek beavatkozik és a lakosság jogos ellenzését a németellenes és erkölcsileg kártékony szindarabokkal szemben lehetőleg nyugodt és bákes keretekben tartja. Elvárja azonban a választmány, hogy ebben a munkájában a nevezett igazgatóságok is segítségére leszenek.

Nemzeti Antiszemita
Harcos-választmány.

A határozott hangú felhívással teletagaszották Bécs utcáit és a város lakossága úgy fogadta, mint a boldogabb idők eljövételének első ígérését.

Az egyetemi tényérsapka

Félreértések elkerülése végett...

Az utóbbi időben egyre több és több olyan sapka tűnik fel Debrecenben, amely erősen hasonlít az egyetemi bajtársi egyesületek tagjai által viselt, úgynevezett tényérsapkához. Ezt az újonnan feltűnt sapkát a debreceni tanítóképző növendékei viselik és sapkájuk abban különbözik a bajtársi egyesületek sapkáinak formájától, hogy kék-sárga szalaggal van ellátva és a sapkán annyi paszománt van, ahányadik osztályos viseli.

Erre vonatkozólag Lányi István, az orvoskari Csaba bajtársi egyesület főkecsérese, a Csaba bajtársi egyesület vezérségének tagja a következőket mondotta a Hajdúföld munkatársának:

— A tanítóképző növendékek által viselt kék-sárga szalagos osztály jelzéssel ellátott sapkák feltűnően hasonlítanak az egyetemi bajtársi egyesületek tagjai által viselt sapkákhoz, ami sok félreértés — néha kellemetlen félreértés — előidézője s esetleg kellemetlen erkölcsi fényt vehet a bajtársi egyesületre.

— Ezek viselői nem tartoznak semmiféle bajtársi egyesület kötelékébe, sem a helyi szervezetebe, sem az országos magyar Egyetemi és Főiskolai Halgatók Nemzeti „Turul” szövetségébe. Az ő szervezetük előttünk teljesen ismeretlen.

— Esetleges félreértések elkerülése céljából és kellemetlenségek megakadályozására illetékes helyen megteszük a lépéseket, hogy a tanítóképezdészek sapkáját vagy változtassák meg, vagy valami feltűnő, megkülönböztető jellel lássák el.

NAPI ATROCITÁSOK

Ignác, akit Armin hazá akar hozni. A reggel-délben este faji orgánom legutóbbi alkonyattájt megjelenő számában regényes történetet beszél el, melynek hőse az a bizonyos Ignác, aki vagy 20 esztendővel ezelőtt 12000 koronával zsebében „eltűnt” Váci-köruti vegyes üzletéből, hogy most mint multi-milliomos bukkanjon fel — Braziliában. — Klein Armin faji szolidaritása szótárában található legszebb kifejezéseket szedi elő, hogy kiváló Ignácunk elkövetkezendő terveire meggyőzően a nyájas olvasót. Mert, hogy Ignácunk tervei vannak, afelől nem vagy kétségben bennünket Armin. Ignác ugyanis két évvel ezelőtt apjától, Daviddól az iránt érdeklődött, vajjon hazajöhet-e, hogy hatalmas vagyonával részt vehessen Magyarországon gazdasági ujjáépítésében? Armin szerint azonban akkoriban „a viszonyok nem mutatkoztak megfelelőeknek.” (Lásd Armin és a fehér teror) Ellenben mostanában Armin — pardon Ignác — immár elérkezettnek látja az időt a hazatérésre, amely után Ignácunk itthon építkezni akar és amint előkelő organumunk mondja: vállalatokat óhajt életrekelteni.

„Mily érdekes diadala lenne az emberi munkának, — böki ki a konkluziót a regényes történet végén Armin — a kis hamis — ha ez a Walder Ignác tényleg visszatérne a Váci-körutra, ahonnan egykor kiindult 12000 koronájával és behozná Braziliából sok-sok millióját, amelyre bizony nagy szüksége van a tökeszegény Magyarországnak.”

Megnyugtathatjuk a reggel-délben-este legfőbb Arminját, hogy a magyarság most sincs egy véleményen sem vele, sem azzal a bizonyos Ignáccal. Tudjuk, hogy a benblumenthali dollárok és az Ignácok milliói nem a magyarság talpraállítást, hanem Arminék országának mielőbbi eljövését szolgálják. Ilyen nagy kamatokat pedig ne kívánjon sem Armin, sem Ignác a miattokoszegény és kifosztott Magyarországtól sem reggel, sem délel, sem este. Maradjon csak Arminék Ignáca millióival együtt továbbra is oly távol Magyarországtól, mint amilyen távol van a Váci-körut — Braziliától.

MULATSÁGOK

Gazdász-bál. Ma, szombaton este 9 órakor kezdődik a gazdász bál, melyen részt vesz Debrecen és a vidék keresztényen uritársadalmának színe java. A rendezőség felkéri a meghívottakat, hogy meghívóját mindenki hozza magával. Számozott és lepecsételt meghívó felmutatása nélkül a pénztár jegyeket nem ad ki. A bálon ifj. Magyar Imre budapesti cigányprimás vezetésével a Magyar-zenekar játszik.

A bölcsészeti művészeti társulat. A debreceni egyetemi hallgatók Árpád bajtársi egyesülete február 21-én táncal egybekötött zártkörű művészeti estélyt rendez, melyre a meghívottakat most küldik szét. Az előadás keretében Havas Gáborné ének-művésznek énekel, Crampera Lóra szaval és Nyilas Julia cimbalmon játszik. Páricsy Pál hegedűművészén kívül még fellép a híres teológus-kvartett is. A magas színvonalú művészeti estély iránt városszerte nagy az érdeklődés.

A DVSC házi mulatsága. Az „Egyetértés” február 3-án tartott

művészi műsorú kamara-este olyan nagy érdeklődést váltott ki, hogy közkeletre a DVSC javára ma, szombaton este 7 órai kezdettel megismétli a műsort egy pár viggabb számmal is kibővítették. Az érdeklődés máris oly nagy, hogy jegyek csak korlátozott számban kaphatók. A műsor után reggelig tartó tánc lesz.

Bihar vármegyei vitézi széke febr. 24-én 9 órai kezdettel Bereittyófaluban műsoros táncestélyt rendez a vitézi intézmény javára. A műsor vidéken egészen szokatlanul magas

színvonalú lesz, mert azon a bereittyófalui művészi teljesítményeket elérő műkedvelőkön kívül a vitézi rend budapesti regós csoportja is szerepel. Az ünnepi beszédet Pálffy Béla apát plébános, a debreceni Terézium neves igazgatója, a kiváló szónok mondja. A meghívók szétküldése közelebb veszi kezdetét. Belépő-jegy ára 300 korona. — A műsort közölni fogjuk.

Február 25-én vasárnap 9 órai kezdettel hasonló-ünnepséget rendez Bihar vármegyei vitézi széke Bihar-nagybajomban.

Az erdélyi magyarságot újabb rendeletekkel fojtogatja az oláh barbarizmus

Negyvenkét magyar köztisztviselőt elbocsátottak Kolozsvárt — Bezárják a magyar színházakat — Egy premontrei szerzetes kálváriája — Irtó hadjárat az ezeréves kultúra ellen

(A Hajdúföld tudósítójától) Az oláh megszállás szenvedéseitől agyongyóttort magyarság bilincseit ismét szorosabbra fűzte a barbárok alávalósága és pár nap leforgása alatt egész sereg rendeletet hozott, melyeknek hallatára ökölbe szorul a kéz és boszuért kiált a magyar kétségbeesés. A magyar beszédétől rettegő oláh lelkiismeret nyelvünket vette üldözöbe, hogy kiírta annak utolsó nyomait is azokról a helyekről, ahol nemzeti kultúránk ezeresztendősi dicsőségét hirdetheti és magyar hazánk ősi területéhez való elvitáztatatlan jogunkat, a nemzeti öntudatot ápolhatja. A legutóbb kiadott rendeleteknek hosszú sorozatát Pop Julián kolozsvári móc vezér kegyetlensége nyitja meg.

Negyvenkét áldozat.

1922. év végén jelent meg az oláh belügyminiszternek emlékeztető rendeletere, mely szerint az oláhul nem tudó köztisztviselők a szolgálatból elbocsátandók. Az ocsmány nyelvből a tisztviselőknek vizsgáznok kellett és Kolozsvár városnál a vizsga eredményeképpen a városi tanács tizennyolc magyar tisztviselőnek adta ki az utját. A magyar közönség közbenjárása folytán azonban haladéktól kaptak április elsőjéig az oláh nyelv elsajátítására. 1923 február 12-én Pop Julián (a boldogabb időkben Pap Gyulának hívták a szorenésőt) rendeletet hozott a belügyminiszter utasítására, melynek értelmében negyvenkét magyar tisztviselőt meneszt a szolgálatból.

A móc vezér létszámát apaszt.

A dolgan az a legérdekesebb, hogy a negyvenkét hivatalnok közül huszonegy érti a biktanyelvet és ezért indoklásra volt szükség. A prefektus kijelentette, hogy a tömeges elbocsátást a létszámápasztás tette szükségessé. A létszámápasztást csakhamar létszámápasztás követte és ötven tanulatlan mócot ki neveztek a helyükre.

Az alaptalanul és meglepetésszerűen szerencsétlenné tett tisztviselők kivétel nélkül magyarok és részt vettek az erdélyi Pelófi-ünnepségek rendezésében. Legtöbbjük már 25—30 év óta áll a város szolgálatában. Hír szerint Kolozsvárt újabb létszámápasztás várható, mely a móc prefektus kijelentése szerint 50%-os lesz.

Káros befolyások az oláh kultúrára.

A kolozsvári tisztviselők hivatalvesztésével egyidejűleg a nagyváradi oláh színházi bizottság javaslatot

készített a Szigligeti-színház bezárására vonatkozólag. A javaslat megindokolása vádakkal illeti a magyar színházat, mely — „káros befolyással van a román kultúra kifejlődésére”. Peter Julian, a városi prefektus kijelentette, hogy a javaslatot keresztül viszi, ha állásába kerülne is. Ettől ugyan a jeles férfiú cseppe sem fél de az ilyen kijelentések nem ártanak dákóromán presztizsnek. A javaslat elkészítése után két nagyváradi újságíró, akik tagjai voltak a bizottságnak, lemondott állásáról.

Az erdélyi magyar lapok értesülése szerint az összes magyar színházakat be fogják zárni és ennek következtében kultúránk száz és száz hirdetője cseréli fel tövises pályáját a koldustarisznyával.

Cigánynap a debreceni törvényszéken

**Cigányok délelőtt, cigányok délután
Rablógyilkos banda a bíróság előtt
Halál-életfogytig fegyház-felmentés**

A debreceni kir. törvényszék folyosóján pénteken mozgalmas élet uralkodott, telve volt sűrű-rívó cigányasszonyokkal. Cigány-bűnpert tárgyalt a törvényszék délelőtt és délután, ezért vonult be a debreceni és környékbeli cigánysor aprajagygyja.

A tárgyalóteremben

Elsőnek a sámsóni rablógyilkos cigányokat és orgazdákat vonták felelősségre a törvényszék Uffalussy József elnöke alatt működő büntetőtanácsa. Szavazóbírák voltak Koháry József és Fülöp törvényszéki bírák, a vádat Balogh István kir. ügyész képviselte, míg a védelmet Szilágyi Dezső, Nagy János, Simonffy István ügyvédek látták el.

A vádlottak — mint azt a Hajdúföld annak idején jelentette — több gyilkosságot, rablógyilkosságot követett el s rengeteg munkát adtak a nyomozó hatóságoknak, míg össze tudták állítani bűnlajstromukat.

Akik meghaltak

A vizsgálat folyama alatt a két főbűnös, az öreg Lakatos Balog Sándor és Kolompár Sándor, akik hírhedt alakjai a bűnös világnak, résztvettek a dányosi rablógyilkosságban, a nánási rablásban s most újabb is több gyilkosságban, a fogházban meghaltak, így most csak Lakatos Józsefet, Balog Gyulát, Lakatos Károlyt, Rostás Bélát, Lakatos Ferenc Szolit, Lakatos Bálintot, Rostás Péter Bandit lehetett felelősségre

A nagyváradi premontrei főgimnázium sorsa

A kegyetlen rendelőtre mégis az oláh „kultuszminiszter” rakta fel a koronát. A dolog előzményeit annak idején már ismertettük. A főgimnázium ősz igazgatója, P Kovács Lajos dr premontrei szerzetes magyaros izű beszédben utasította vissza az oláh koronázásra szóló meghívást. Emiatt az ősz szerzetes megütlelték, dílszából elcsapták és a gimnáziumot bezárták. A tanítás már hónapok óta szünetel és a nagyváradi magyar ifjuság nem folytathatja tanulmányait. A premontrei szerzetesrend vizsgálatot kért az ügyben. Az oláh kormány Pteancu és Juga tanbetyárokat küldte ki a vizsgálat megojtására és ezek azt javasolták, hogy az intézetet csak oláh felügyelet alatt lehet csak újabb megnyitni. — Az oláh „kultuszminiszter” most rendeletet adott ki, melyben Kovács Lajos igazgatót még a rendházból is kitalja és a főgimnázium megnyitását bizonytalan időre elhalasztja. A premontrei szerzetesház tagjai pedig addig elmehetnek kolduló barátoknak.

Koldustarisznyak — koldusbotok

Az oláh kormány negyvenkét derék, magyar tisztviselőnek koldusbotot adott a kezébe, több száz magyar szűnésnek koldustarisnyát akaszt a vállára és koldulni küldi a magyar tanárokat. A magyar öntudatauk reménységet nyújtó ereje tovább viszi őket a szenvedések útjain. Kezükben nincs más, csak a koldusbot. Ezeknek kopogása mindannyiunk szívéig elhat és ez tartja bennünk ébren a bosszúállás egyre növekvő érzetét: eljön még az idő, mikor azok fognak nyögni a koldusbotok csapásai alatt, akik hatalmi tébolyodottságukban kezükbe adták magyar testvéreinknek...

vonni, akiket gyilkossággal, rablásal, számos lopással, orgazdasággal, súlyos testi sértéssel, hatóságok elleni erőszakkal vádol a kir. ügyészség, míg Madácsi Sándort és feleségét, Kardos Sándor szabót, Fekete Sándort, Farkas Józsefnét orgazdasággal vádolják.

A két gyilkosság

A vádirat szerint a cigányok 1921 tavaszán a Diószegi ut végén, a paci-erdőben agyonlőtték Feith Géza fényképészt s azután kirabolták, a fényképezőgépet pedig eladták Debrecenben egy zsidónak.

Azután Jánosalmán meggyilkolták Barna Jánost és feleségét s elrabolták tőlük 30 ezer korona készpénzt.

A rablások

Számos rablást is követtek el, így Sámsónban Megyeri Lajosnál, Czene Józseftől, Krausz Samueltól, Molnár Józseftől több százezer korona értékű fehérneműt, ruhát, bort, edényt, élelmiszert, fegyvert. Loptak Debrecenben is a Tocóskertben.

A hajdusoboszlói uton Györffy István szekeréről loptak el 95 ezer korona értékű szövetet. A cigányok Borsodba is ellátogattak. Hejőbában egy szövetkezetet törtek fel, míg Miskolcon télikabátot loptak.

Sámsónban a Megyeri-féle betörésnél a csendőrök megriaszították a rablókat, mire a cigányok megtámadták Borbély Viktor csendőrt s megszurkálták.

Mindent tagadnak

A cigányok, bár előzőleg beismerő vallomásokot tettek, most tagadni igyekeznek. Közzel-lábbal tiltakoznak a vádak ellen. Minden áron alibit igyekeznek bizonyítani. Ha Sámsonról van szó, akkor ők Hajduszoboszlón voltak, ha Hajduszoboszlón volt lopás, akkor Szováton. Lassan lassan azonban egy-egy lopást, orgazdaságot beismernek.

Vigyázzban...

Az első tanu Bakoss Zsigmond csendőrmester volt, aki kiváló nyomozó képességgel az egész bandát összefogdosta s az egész vizsgálatot végezte faradhatatlan buzgalommal. Ugyan az a Bakoss Zsigmond aki nemrégiben egy szomorú családi tragédia hőse volt, de a bíróság felmentette.

Mikor a csendőrmester belép, az összes cigányok feszes vigyázzba állnak. Hiába tekintélye van „Zsiga ténsurnak”.

A tanu kihallgatások után a bíróság a tárgyalást a bizonyítás kiegészítése végett elnapolta. Az új tárgyalást március 14-én tartják meg, amikor újabb tanukat fognak kihallgatni.

Halál — felmentés

Délután Balog-Ajtai István és József vértési cigányok újrafelvételi ügyét tárgyalta a törvényszék. A két Balog-Ajtait a debreceni kir. törvényszék rögtönítélő bírósága 1920 decemberében három más cigánnyal együtt kötéltálati halálra ítélte, mivel Nagylétán Lefkovicz Bernát zsidó kocsmároszt állítólag kirabolták.

A Kormányzó kegyelemből életfogytiglani fegyházra változtatta büntetésüket.

A két Balog-Ajtay védője, dr Kertész Endre ügyvéd most a per újrafelvételét kérte, amit a bíróság el is rendelt.

Az újrafelvételi tárgyaláson a kihallgatott tanuk bizonyították, hogy a Balog-Ajtait nem vehették részt a rablásban, mivel a két Balog-Ajtait egyikük Mikepércsen fektült beteg, a másik odahaza volt Vétesen. A most kihallgatott tanuk esküvel bizonyították ezt.

A bíróság dr Kertész Endre védőbeszédé után a rögtönítélő bíróság életfogytiglani fegyházban tartását megváltoztatta s a két Balog-Ajtait a rablás vádjára alól felmentette, de szabaddalra csak az ítélet jogerőre való emelkedése után helyezte a cigányokat. Az ügyész a felmentés miatt fellebbezést jelentett be.

A két év óta fegyházban ülő cigányok látható örömmel fogadták az ítéletet, bár egyelőre tovább kell ülnök a szegedi Csillag-börtönben, mindaddig, míg az ítéletábla nem dönt végérvényesen ügyükben.

Az Éme műsoros estélyét két hazafias zenésztárs és egy magyar éneksztárs avatja ifj. dr Liszt Nándor alkalmi beszédén kívül a helyi csoport háromszázötven fennállásának megünnepléséhez méltóvá. A már közreadott műsor többi számai a vidámság szolgálatában allanak, az est sikerét, mely az Uránia kintű rendezésében február 19-én, hétfőn este 9 órakor kezdődik. A szenzációsnak ígérkező műsor kértében fellépnek dr Fábán Antal, Laczkó József, Nagy Béla, ifj. Szoboszlai Sándor és Rénes István. Konferál dr Liszt Nándor. Az előadás előtt színekerül egy kétfelvonasos Pathé-bohózat Max Linder főszereplésével. Az estély iránt városzerte oly nagy az érdeklődés, hogy jegyek már csak korlátolt számban kaphatók az Uránia pénztáránál.

HIREK

1923 február 17. (Szombat)

Prot.: Donát Kath.: Donát.
 Időjárás: Hazánkban szörványosan volt egy kevés eső. Az idő borult maradt. A hőmérséklet sem változott lényegesen. A maximum +4 C, a minimum -4 C.
 Időjárás: Helyenként kevés csapadék és hőemelkedés várható.
 Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8 tól este 8-ig.
 Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 óratól 1-ig. Délután 2-8-ig.
 Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Szokimondó asszonyosság”. Bérlet-szünet. Délután 3 órakor „Morium”.
 A Kaszinó közgyűlése délután a Kaszinó helyiségében.
 Az MLSZ keleti kerületének tanácsülése este 6 órakor a Royalban.
 A Városi Dalgylet hangversenye este 8 órakor a zenében.
 A gazdaszok túnculatásága este 9 órakor az Arany Bikában.

Hajnaltájban,

mikor keletről érkeznek a vonatok Debrecenbe, titokzatos nyüzsgés indul meg a félhomályos Piac utcán. Konfliktusok borkabátos, pörgekalapos, görbelábú és kajlafüü alkisgazdák robognak. A járdán sötét kaffánokban, lengő pájesszel, fittyedt ajkukon idegesen folyó sebes idegen idiomával, hátukon apró batyukkal csizmás keletiek surrannak be a legmagyarabb város szíve felé. Karvajarcukon a hódító öntudatos vigyorgása, düledt szemökben az éhes mohóság.

Mint mikor megindult valamikor keletről a vaudor patkányok retentetes hordája, hogy kárt, mocskot, pusztulást, pestist hozzon Európa felé.

Ezek a kaffános patkányok már nem is előrsök, az előrsök rég itt habzsolják a magyar életet, kifürödve, lepájesztelenítve, üzletökben, bankokban, kávéházakban, mulatókban, magyar földirtokokon.

Utánuk a hajnali vándorpatkányokban már a főserég rajai lepik el Debrecen, az a ser gé, amely diadalmasan hódította el mitőlünk Mármarosot, Bereget, Kelet végvár meggyeit, amely parazitaként szívja ki a Nyírség gazdag földjeinek vörét.

Minden hajnalon belopódzik egy-egy raj, egy-egy elszánt, zsákmányra éhes csapat. S Debrecen ösmagyar arca lassan elmúlik, lassan halálra válik.

Kaffánok hemzsegnek a hajnali utcán, vidám pájesszeket lenget a reggeli szél s Ázsia barbár szemete elárasztja a magyar síkság városának tisztja, nyugodt utcáit s mármár előnti szennyes hullámaival a Nagytemplom magyar végvárának lépcsőit is.

S a Nagytemplom, a magyarság utolsó keleti bástyájaként némán néz nyugodt homlokával a rája torkolló sötét utca felé, amely csak hozzá, hordja, sodorja feléje az idegen szemetet.

S szegény, kóborló, kizsákmányolt magyarok megremegő lélekkel nézünk a mi szentegyházunk tiszta homlokára fel, mert tudjuk, hogy a mi végső erősségünket nem oltalmazza senki — senki sem védelmezi a gyilkos idegen áradás ellenében.

Ha jót, olcsón akar venni, keresse fel a „HANGYA” üzleteit. Főüzlet Rózsa-utca 4. Fiókok a város minden részében.

NAPI UJDONSÁGOK:

Likőrökben, cukorkákban, sajtokban, ugyszintén az összes csemege és fűszerárakban általánosan nagyváltásték.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje:

A református templomokban
 Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál: Dr Révész Imre lelkész, ágendázik: Zitas István s. lelkész, délután 5 órakor prédikál: Dr Böttykös Béla s. lelkész. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál: Szele György lelkész, ágendázik: Uray Sándor lelkész, d. u. 2 órakor prédikál: Zitas István s. lelkész. — Kossuth utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Gábor András s. lelkész, ágendázik: Baja Mihály lelkész, délután 5 órakor prédikál: Nagy Lajosvall. tan. lelkész. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Molnár Ferenc lelkész, ágendázik: Peleskey Sándor segédlelkész, délután 2 órakor prédikál: Peleskey Sándor segédlelkész. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Dr Böttykös Béla s. lelkész, ágendázik: Papp Imre s. lelkész, délután 2 órakor prédikál: Papp Imre segédlelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt: Konrad Zoltán vall. tan. lelkész.
 Szegényházban d. e. 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt: Zámboéry Sándor s. lelkész.

Nyilastelep d. u. 3 órakor urvacsorát oszt: Marton Sándor aszédlelkész.
 Tanyai Istentiszteletet végeznek. Nagy-cserén: Gyűlvész István templomegyesületi titkár, Paczon: Felker János segédlelkész.

Kórházi istentiszteletet tartanak: Dr. Ferenczy Gyula e. tanár, Kovács János és Kántor József vall. tan. lelkészek.
 A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután 4 órakor Fűvészkert-utcai fiúiskola VI-ik oszt. tanteremben.

Vasárnapi iskolák Kossuth-utca 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Dóczy intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Csokonai-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Pacsirta-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Kollégium földszint I. ső kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Csap-utcai iskolában délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor.

A Templom Egyesület vegyes énekkara tanulási óráit hetenként egyszer csütörtökön este tartja a Kollégium ének- és zenetermében. Este 6-7-ig a hölgyek és 7-8-ig a férfiak részére. — Új tagok felvétele ugyanott. Szabó Lajos ref. kántor karnagy.

Dr Révész Imre lelkész tart eladást vasárnap délután 4 órakor egyháztér 7. sz. alatt a Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület összejövetelein „A Közös Birtok” címen. Minden komoly fiatal embernek ott kell lennie!

A Nagytemplomban hétfőtől 19-ikétől kezdetüket veszik az új hétköznapi délutáni istentiszteletek, minden délután 5 órakor. Az első hétfőn délután 5 órakor Dr Baltazár Dezső püspök végzi. — Minden csütörtökön délután 5 órakor ugyanott biblia magyarázat lesz: az első 22-ikén délután 5 órakor Dr Révész Imre lelkész végzi.

Az ág. hitv. ev. templomban
 (Miklós-utca 3. sz.) F. hó 18-án bõjt első vasárnapján délelőtt 10 órakor az istentisztelet Farkas Győző lelkész végzi. Urvacsora osztás.

Tudományos előadások.

A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság I., a szellemi tudományok osztálya február 20-án, kedden d. u. 5 órakor a Kollegium dísztermében felolvasó ülést tart, amelyen dr Huss Richard rendes tag a Tisza-egyetem széleskörű munkásságáról külföldön is elismert kiváló professzora, a germánok nyelvnek új, nyelvészeti és kulturtörténeti okfejtéssel nyert értelmezéséről fog értekezni, utána pedig a TIT ujonnan választott tagja, dr Zsigmond Ferenc ref. főgimnáziumi tanár, akinek irodalomtörténeti mélyenjáró tanulmányai mindenfelől osztatlan méltánylásban részesültek, tartja székfoglalóját *Mikszáth iról gyvénisége mint kortörténeti dokumentum* címen. — A nagyérdeműnek ígérkező ülésre az elnökség a társaság tagjain kívül Debrecennek a tudományos irodalom iránt érdeklődő közönségét is meghívja. — A Nép-szerű Főiskolai Tanfolyam vasárnap délelőtt tizenegy órakor nyitja meg Petőfi-ciklusát dr R. Kiss István egyetemi tanár előadásával. A tudós előadó kiváló megjelenítő képessé-

gevel állítja majd be azt a nagy történeti eseményekben, forrongó eszmékben gazdag kort, amelybe Petőfi beleszületett. Ez lesz az a keret, amelybe a többi Petőfi-előadók beleállítják a nagy költő egyéniségének és költészetének képét. — Sartorius Ernő előadása a ref. lelkészestületben. A református lelkésztestület jövő heti ülése kivételesen nem hétfőn, hanem 20-án kedden délelőtt 10 órakor lesz az egyház tanácstermében. — Ezen az ülésen Sartorius Ernő, a Keresztény Ifjúsági Egyesületek világszövetségének főtitkára fog beszélni. Megyericsy Béla országos cserkész kormánybiztos orlmácsolásában. Erre az ünnepes ülésre a lelkésztestület jogosított és kötelezett tagjain kívül a presbytereket, tanárokat és tanítókat, valamint minden más érdeklődőt is meghív dr Révész Imre moderátor.

A rendőrtisztek egyenruhában kötelesek járni. A belügyminiszter elrendelte, hogy a rendőrtisztek, ha szolgálatban vannak, így a hivatalban, ügyeleten, mindig egyenruhában kötelesek járni.

A pécsi hazaárulási per. Pécsről jelentik: A pécsi kir. ügyészség elkészítette a vádiratot a pécsi Linder-uralom 47 résztvevője ellen, akik ellen felségserzés, hatóságelleni erőszak és lázítás büntette címén emelnek vádat. A 47 vádlott közül 22 tartózkodási helye ismeretes, míg a többiek ismeretlen helyre szöktek. A vádiratban szereplők mind a pécsi szociáldemokrata párt vezetői tagjai, akik ez 1918. évi forradalom kitörésekor alakult nemzeti tanács mintájára Pécest forradalmi szervezetet alakítottak.

A rendőrség eljárást indított a párbajozók ellen. Az utóbbi hetekben veszedelmes elharapódzott Debrecenben a párbajmánia. — A vivótermekben kardok csattognak, a Nagyerdő méla csendjét pisztoly lövések zaja veri fel. — Az utóbbi héten négy súlyos kimeneteli párbajt vívtak Debrecenben, amelyek kisebb nagyobb sebesüléssel végződtek. A rendőrség kinyomozta a párbajozók személyi adatait s a tegnap nap folyamán valamennyi párbajozó ellen megindította a büntető eljárást, azonkívül minden intézkedést megtett, hogy az ezután sorra kerülő párbajokat lehetőleg megakadályozza.

Tudományos expedíció Ausztráliába. Londonból jelentik: Wilkins, aki Sir Ernest Shackleton a legutóbbi délsarki expedícióján elkísérte, jelenleg Ausztrália belsejébe expedíciót szervez a British muzeum megbízásából, abból a célból, hogy tanulmányozza az ottani állat és növényvilágot. Wilkins nemcsak mint kiváló tudós, hanem mint reptől is kitüntette magát. A háborút az ausztráliai repülőknél szolgálta végig a háború után pedig résztvett az Angolországból Ausztráliába tervezett távrepülésen, azonban Krátában lezuhant.

Szobatus az Erzsébet utcán. Pénteken délelőtt 11 órakor Erzsébet-utca 15 szám alatt kigyult egy szoba. A házbeli rongyokkal eldugaszolták a füstfeljárt és mikor a kéményseprők takarítani kezdtek a kéményt, a lángalobbant rongydarabok ráestek az agra, mely teljesen elégett. A tűzoltóság csak hosszas fáradozások után tudta eloltani a tüzet.

Ujpesti árvízkarosultjaiért. Budapestról jelentik: Az ujpesti árvízkarosultak javára eddig egy millió 300 ezer koronát gyűjtöttek.

Zsidó terjeszkedés az új zsidó Kanaánban. Belgrádból jelentik: A *Novaja Vremja* értesülése szerint a szovjetkormány az úgynevezett *Zsidó telepítési társasággal* szerződést kötött, amelynek értelmében Szovjet-oroszországban a zsidók külön földmivelési, művészeti és ipari iskolákat állíthatnak fel. A zsidó telepítési társaság három millió francia frankot — amely összeg szovjetvalutában szinte kifejezhetetlen — ajánlott fel az iskolák építésének céljaira.

Társadalmi és egyesületi élet. A *Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület* február 21-én, szerdán este 6 órakor a kollégium dísztermében szülők és más felnőttek számára, 22-én, esütörtökön pedig délután 3 órakor az *Uránia-mozgósínház* helyiségében ifjúság számára belépti díj nélkül előadásokat tart.

Az *Ébredő Magyarok Egyesülete* február 17-én, szombaton délután 6 órakor a szokott helyen gyűlést tart.

A *Magyar Állami Altisztek és Hasonló Kézalkalmazottak Országgyűlési Nyugdíjpótló és Segélyező Egyesülete* helyi csoportjának elnöke ezúton hívja meg a tagokat, valamint mindama alkalmazottakat, kiknek nyugdíjjal egybekötött állásuk van, a február 18-án d. u. 4 órakor a kir. törvényszék I. om. 95. számú szobájában (jobbra) tartandó közgyűlésre. Targysorozat: Elnöki jelentés az 1922 ik évről. Titkári jelentés. Pénztárnoki jelentés. Esetleges indítványok.

A *KANSz középiskolai tanár-csoportja* pénteken délután ülést tartott. Az ülésen dr. Szabó Márton ref. főgimnaziumi tanár javaslatot tett a közalkalmazottak hazi cseléd kérdésének rendezésére vonatkozólag. A gyűlés elfogadta azt a javaslatot, hogy fellatban kéri a kormánytól, miszerint minden tisztviselő, akinek joga van cselédet tartani, kapja meg a családtagot megillető természetbeni járandóságot.

A *MANSz kultur-szakosztálya* vasárnap, február 18-án délután 5 órakor a vagongyárban ünnepélyes előadást tart s ezen egy a nagyközönséget, mint a MANSz tagjait szívesen látja.

A *Bethlen Gábor Kör Petőfi estje.* A *Debreceni Bethlen Gábor Kör irodalmi alosztálya* vasárnap, febr. 18-án délután 4 órakor a cantus teremben (kollégium 2. emelet) Petőfi ülést tart. Műsor: Elnöki megnyitó. Papp Sándor tanár Petőfi verseket szaval. Juhász Géza tanár Petőfiről olvas fel. Páricsy Pál hegedűművész játéka. Dr. Hankiss János egyetemi tanár előadása: Petőfi külföldön. Darvas Irénke Petőfi verseket szaval. A theologus quartet (Zámbory Sándor, Peloskey Sándor, Major Gyula, Király János) Petőfi dalokat énekel.

A *Kath. Leányklub* 18-án, vasárnap délután 3 órakor a Svetits intézetben klubdélutánt tart.

A *Csaba március 15-iki ünnepélye.* Az orvoskari „Csaba” hajtársi egyesület nagyszabású ünnepség keretében fogja megünnepelni március tizenötödikét. Az előkészületi munkák serényen folynak. Az ünnepélyen valószínűleg Debrecen összes főiskolái, közép és elemi iskolai növendékei részt vesznek. Este díszelőadás lesz a Csokonai-színházban. A „Csaba” kéri fogja a városi tanácsot, hogy erre az alkalomra ingyen bocsássa rendelkezésre a Csokonai-színházat.

Előadások a Kótholikus Népszövettségben. A *Katholikus Népszövettség* vasárnap délután 5 órakor a főgimnázium dísztermében értekezletet tart. *Hogyor József*, a kath. főgimnázium igazgatója a „Keresztény erkölcs és nevelés alapja” címe alatt előadást, míg *Tárkányi Ferenc* a Kárpátokról fog értekezni.

Halálozás. Özv. id. buzáki Puky Gyuláné, szül. sipeki Balás Gizella, a debreceni kir. itélőtábla volt első elnökének, Hajdu vármegye és Debrecen sz. kir. város volt főispánjának özvegye február 11-én életének 81-ik évében elhunyt.

SZÍNHÁZ

Szokimondó asszonyság. *Sardou*, a nagy színpadi szemfényvesztő lassanként kiszorul a mai színházi repertoárról, amelyen csak technikai fogásainak bravurosságotartotta meg idején tul és értékén felül máskülönbben érdekes csinálmányait. A *Madame sans génie* minden valószínűség szerint a legellenállóbb lesz darabjai között, mert amellet, hogy egészséges humora van, karrikaturái nagyon jó vonalúak s technikája is a legkevésbé elavult. A Csokonai-színház csütörtök esti felújításán is hatott a *Sardou*-színmű, fordulatait — elválasztva a színészek játékától — sokszor követte a nyiltszini taps s a feuilletonszerűleg kihagyezett elmésségek is csattanóan találtak. A reprizt különben a kialakult hagyományokhoz pontosan ragaszkodó, jó tempót adó rendezés jellemezte, amely a könnyed szalonstílust biztosan teremtette meg. Az előjáték együttese azonban, nincs kialakulva s a pergő bevágások, a gyors dinamikájú beszéd művészetében a szereplők közül senki nem tudatos annyira, hogy ez az érthetőség rovására ne menne.

A *Szokimondó asszonyság* címszerepe egyike azoknak az alakoknak, amiknek meglevenítése mindig vetélkedő erőpróba marad. A pompás drámai szubrettszerep *Halassy Mariska* nagyvonaluan súlyos színjátszásában is megkapta azokat a jellegzetességeket, amik elevenen hatóvá teszik a mai színpadon is: a bárdolatlanóságában is bájos őszinteséget, a gyorsan és fékezhetetlenül, de találóan pergő nyelvséget és közvetlen természetességet. Pajzán temperamentumban talán kissé szegényes volt *Halassy Mariska* alakítása és könnyedsége sem mentes bizonyos erőltetettségtől, de mindvégig nagyon tudatos és stílusos. *Rubinyi Lefébrveje* a katona érneit: a merész lendületet, hü kötélességteljesítést és nyers kedélyességet igen jó színekkel érzékelteti. *László Napoleonja*, ha külsőségeiben kevésbé illuziót keltő is, a lényegben karakterisztikus, *Szigeti* simulékony és öntudatos cselszövő, ha nem mindig általános, hanem néhol fajszerű vonásokat is villant fel, *Markovics* minden alakító készség híjjával van, *Unger* diplomatája ellenben intelligens alakítás s értelmes beszéde különösen jótésőn hat.

Az előadásnak egészen speciális érdekessége is volt: a közzene. Ezt csak azok tudják, akik szerencsétlenségükre nem ültek eléggé közel a kijáratához s nem szédültek ki alig néhány perc alatt. A bentmaradt áldozatok megdermedve hallgatták, miként kergetik egymást khaotikus egyvelegben a *Carmen* torreador-indulója és az „Ujjé, a ligetben nagyszerű”, a „Nagy a

feje, busuljon a ló” és az „En és a holdvilág” . . .

A vitézi rend operai díszelőadása. Budapestről jelentik: A vitézi rend díszelőadása az Operában március 19-én a folyó színházi idény legnagyobb szenzációja lesz. A díszelőadás *Herczeg Ferenc* prólógusa után a „Balatoni rego” című vigjátéka kerül színre. A darab érdekességét nagy mértékben fogja emelni az is, hogy annak keretén belül új katonai és népies táncokat mutatnak be *Lavolla Rezső* kompozíciója szerint. Az előadást a Nemzeti Színház művészei és az Operaház baletkara közreműködése mellett *Csathó Kálmán* rendezi.

Színházak és mozgósínházak közleményei: *Morphinum* ma tisztviselő-délután keretében három órakor. Holnap délután *Három a tánc!* *Szokimondó asszonyság* címszerepében holnap este Halassy felép. Kedden: Dollár királynő.

Omnia mozgó: Szombaton: *A halál bábjai.* Lenan költeménye filmen. A főszerepben Albert Banermann és Bernhard Goetzke a hindu síremlék fakirja.

Apolló mozgó.
Szombat 3 óras előadások Vasárnap
Dr MABUSE
I. rész: *A modern Svengáli*, 10 felvonás
II. rész: *A pokol*, 9 felvonás.
Előadások 5 és 8-kor. Vasárnap 3-6-8-kor

MŰVÉSZET

A városi Dalegylet hangversenye. A debreceni városi dalegylet, ez a régi multu kulturegyesület, amely már 60 éve hirdeti a magyar dal csodás varázsát, ma este 8 órakor a városi zenede hangverseny termében tartja tartalmas és értékes műsoru hangversenyét. Az előadandó darabok a dalegylet által általánosan ismert precíz összetanulással, művészi kidolgozásával, mint a multban, most is nagy élvezetet fognak szerezni a hallgatóságnak. A hangverseny műsora a következő: *Selim Palngren: Tengerész a szénégetők között.* Előadja a Városi Dalegylet. *Kjerulf H.: Hardangeri nászut.* Előadja a Városi Dalegylet. a) *Puccini Tosca* nagy áriája, b) *Puccini: „Mimi” áriája* a Bohém életből. Énekl: *Weixlgärtner Erikné*, zongorán kíséri *Weixlgärtner Erik.* Lányi Ernő: *De szeretnék . . . Népdalegyveleg.* Előadja a Városi Dalegylet. *Schubert: Impromptu F. moll.* Zongorán előadja: dr. Darkóné Simonffy Irén. *Horváth Fábán:* Jaj, de szépet, gyönyörűt álmodtam . . . *Népdalegyveleg.* Előadja a Városi Dalegylet. a) *pápai Molnár Kálmán:* Verje meg a magyar isten . . . b) dr. *Kacsóh Pongrác:* Kész ősz van . . . c) *Kurucz János:* Bakony erdőn sir a gerle . . . Énekl *Weixlgärtner Erik.* *Zöld Károly:* Borsal. Előadja a Városi Dalegylet. — A karokat *Mácsay Sándor*, akadémiai tanár, dalegyleti karnagy vezeti.

Személyesen elintézik megbízásait
Tőzsdén
a
RANKAI ÉS SOLTÉSZ
tőzsdetagok DEBRECZEN
Dégenfeld-tér 6. Piac-utca 67.
Telefon 209. Telefon 407.
Arany, ezüst vétel.

KÖZGAZDASÁG

Indokolatlan a korona lemorzsolódása

A magyar korona megítélése a nemzetközi piacokon ma kissé kedvezőtlen volt. Az összes külföldi jegyzések paritásai a 20 centimesos jegyzés ala süllyedtek. A devizaközpont ennek megfelelően majdnem valamennyi deviza árfolyamát fel emelte, igaz ugyan, hogy teljesen jelentéktelen mértékben.

A korona újabb lemorzsolódása

akkor, amidőn a kereskedelmi hitelek terén határozott pénzsűke uralkodik s exportunk is erős kőanyitéseknak néz elé, ami *Magyarország kivitelét a közel jövőben fokozni fogja, teljesen indokolatlannak látszik.* Magyarazatul talán az állami hiteligenyek erős megnövekedése szolgálhat.

Nem mellőzhető el emellet azonban annak a ténynek megemlítése sem, hogy

a korona belső vásárló ereje

a stabilitásnak elmúlt hónapjában erősen csökkent. A mult hó közepén a magyar korona külföldi jegyzése ugyanazon nivón állott, mint ma, ennek dacára a *legtöbb elsőrendű szükségleti cikkben kisebb-nagyobb drágulás állott be.* A buza ára egy hónap alatt 12200-ról 12700-ra emelkedett, a zsir ára 800-ról 950-ra ugrott fel. Hasonló mértékű drágulás mutatkozik az ipari termékekben is. Hogy ennek a külföldi korona-értékelésre hatással kell bírnia, az igen valószínű.

A nemzetközi devizapiacokon

egyébként a mai napon nagyobb változás nem fordult elő és a márka és a francia frank nagyjában változatlanok maradtak. A márkában a délelőtt folyamán ugyan tovább folytatódott a javulás és a ma délelőtt folyamán jegyzése elérte a három centimeset, délután azonban ez a nyereség ismét veszendőbe ment. A dollár berlini esti 19.200-as jegyzése körülbelül megfelel a tegnapi esti nivónak.

Burgonya vetőmag. A Mezőgazdasági Kamara nemesített vetőburgonyát (President, Krüger-fajta) szerzett meg, amely nagyon bőven termő és betegségeknek ellentálló burgonyavetőmag és kiváltként homoki földbe való. Előjegyzések a *debreceni Gazdasági Egyesület hivatalában* (Piac-utca 61. I. em.) haladéktalanul eszközöndők, mert a csokély készlet miatt csak február 19-éig lehet előjegyezni. A burgonya ára a szállításkor érvényes piaci árhoz számított 40 %-os nemesítési felár és a szállítási költségek, amelyre megfelelő előlegek a Gazdasági Egyesülethez fizetendőek be.

A husipari törvény végrehajtása.

Budapestről jelentik: A kereskedelmi miniszteriumban ma délelőtt *Török László* miniszteri tanácsos elnökielte alatt értekezlet volt, amelyen folytatták a husipari törvény végrehajtási utasításainak megvitatását. Az értekezleten fővárosi és különböző vidéki kamarák képviselőin kívül a pénzügyminiszterium, népjóléti miniszterium és a kereskedelmi miniszter kiküldöttei vettek részt. Nagyobb vita volt a végrehajtási utasítás 86-ik szakasza felett, amely a megbizhatóság kérdését foglalja magában. Dr. *Soltész* felszólalásában azt javasolta, hogy abban az esetben, ha megbizhatatlanság címén utasítják el az iparengedélyt kérőt, az elutasítást mindig indokolják meg.

Vetőburgonya behozatala. Hazai burgonyatermelésünk a háborús és azt követő évek mostoha gazdálkodási viszonyai között igen leromlott, termés nagysága, keményítő tartalma, betegségekkel szembeni ellenálló képessége és eltarthatósága erősen csökkent. Miután ezen állapot az ahhoz fűződő fontos közgazdasági és közlelmezési érdekek szempontjából feltétlenül javítani kell, az országos vetőgumó szükségletnek legalább részbeni fedezésére külföldi jóminőségű, egészséges és fajtiszta korai és kései érésű burgonya vetőgumónak behozatalát vette terbe a földmivelésügyi miniszter. A vetőburgonyát a gazdák vagy előre törtendő készpénzfizetés mellett, vagy pedig egy, a kincstárral kötendő termelési szerződés alapján az importált vetőgumó utántermeléséből, 1924. év tavaszán a kapott mennyiség 1 és félszeresének természetben való visszatérítése ellenében kaphatnak. Ez utóbbi módozatot azonban csak azok vehetik igénybe, akik legalább is egy 15 tonnás vaggont rendelnek. Ennél kisebb tételt igénylőnek csak előre történő készpénz fizetés mellett — esetleg a községi előjárások közreműködésével teljes vaggontételek szerint társulva, — kell a megrendelést eszközölniük.

A készpénzért rendelők a rendeléssel egyidejűleg tartoznak a kései burgonya fajtáért kilogrammonként 43 K-át, a korai fajtáért pedig 50 K-át a m. kir. állami jegyintézet budapesti főintézeténél nyitott, „M. kir. földmivelésügyi Miniszteriumi vetőburgonyakéso devizabeszerezési számlájára” javára lefizetni, illetve átutalni. A végleges elszámolás a rendelőkkel az akció lebonyolítása után fog megejteni, amely esetben a befizetésükből esetleg fennmaradó pénzeszög is vissza fog téríteni.

Akik azonban nem készpénz ellenében kívánják az import burgonyát beszerezni, hanem ennek utántermeléséből kívánják a kapott mennyiség 1 és félszeresét visszaadni, azok ugyancsak a megrendeléssel egyidejűleg a burgonyatermelési hivattal termelési szerződést kötelesek kötni.

A termelési szerződés mintáját az igénylő gazdáknak a mezőgazdasági kamara bocsátja rendelkezésére.

Miután ezen burgonya vetőgumó mennyiség természetesen csak az esetben hozható az országba, ha annak hazai elhelyezése már előzetesen biztosítva van, figyelemzteti a kamara a gazdákat, hogy ezen vetőgumó iránti igényüket — fentieknek megfelelően — a m. kir. burgonyatermelési hivatalhoz (Budapest, I. ker. Mészáros-u. 56/b. sz.) idejében, — legkésőbb azonban február hó 28-ig — bejentsék. Ezen határidőn túl beérkező rendelések nem fognak figyelembe venni.

Épületszerelési pályázat. A kereskedelmi és iparkamara érdekeltisége figyelembe ajánlja a nyiregyházi kir. Törvényszék fogházépületéről szükséges közműves, cserepező, bádgos, lakatos, asztalos, illetve a munkálatokra hirdetett pályázati felhívást. Pályázati határidő 1923 március hó 10. Részletes felvilágosítás a kamaránál nyerhető.

Leszállították a buza illetékét. Budapesti jelentik: A malmok és a közlelmezési miniszterium között folyt tárgyalások arra a megállapodásra vezettek, hogy a kormány a buza illetékét halványról negyven ki-

logrammra szállítja le. Ilyen alapon a malmok a lisztexport megindítását lehetnek tartják. A rendelet hír szerint már a legközelebb megjelnek és annak alapján mintegy ötezer vagon nullás liszt kivételére számítanak.

A TUISZDE

Magyar korona: 20.

Zürichi zárlat

Berlin 3, Holland 210¹/₂, Newyork 533¹/₂, London 2497, Páris 3225, Milano 2555, Prága 1575, Budapest 20, Belgrád 517¹/₂, Bukarest 247, Varsó 130, Bécs 74¹/₂, osztrák bélyegzett 75, Szécia 295.

Devizaközp. hiv. ár.

Napoleon 10000 pénz Belgrád 26—28, Amsterdam hollandi forint 1054—89, Bukarest lei 1250—350, Kopenhága dán kor. 5075—325, Krisztánia norvég korona 4975—5225, London angol font 12475—775, Berlin 15—16, Milano lira 12775—13375, Páris frank 161¹/₂—71¹/₂, Prága szokol 79—83, Stockholm svéd korona 708¹/₂—790¹/₂, Zürichi svájci frank 500—20, Bécsi oszt. kor. 375—95, Newyork dollár 2670—745, Brüsszel belga frank 141¹/₂—49¹/₂, Szécia leva 14¹/₂—5¹/₂, Varsó lengyel marka 6—7.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén változatlan áron az üzlet élelkebb volt, különösen keresték a tengeri későbbi szállításra. Hivatalos árak teljesen változatlanok. Eördült köések: Buza 12500, tiszavidéki 12800, rozs 8000, árpa 8200, zab 7600, tengeri március 15-iki szállításra 8200, ab all. 7400, április 18-ára 9000.

Ferencvárosi sertésjelentés

Nyílt szabadvásári felhajtás 605 sertés, eladatlan 44.

Árak: zsirsertés prima 595—625, fiatal nehéz 640—48, kivételesen 665, közép 580—635, könnyű 500—600, kivételesen 620, Vidékre élve elszállítottak 2 darabot. Vágóhídi zár.vásáron felhajtás 185, elkelt 185.

Árak, mint a nyíltvásáron. Irányzat csendes.

Nyiltér

Nyilatkozat

A „Bihari Ujságnak folyó hó 1-én „Ertsey Péter és a közjegyzők” cím alatt leközölt cikkére vonatkozólag kinyilatkoztatom, hogy az abban foglalt rágalmozó sértésekért megbízottaim útján a lap felelős szerkesztőjét lovagias uton felelősségre vontam, ki a felelősséget teljes mérvben dr Szilágyi Lajosra hárította. Miután dr Szilágyi Lajos ezen ügyben lovagias elégtételadásra a jelenben nem képes, mert ezen ügy előzményei még döntés nélkül az illetékes becsületügyi választmány előtt felelősek, de nem képes annál kevésbé, mert a folyamatban levő lovagias ügy szabályai ellenétve, — nem várva be az illetékes becsületügyi választmány döntését, — rágalmozó sértéseit az említett lap hasábjain még ma is folytatja, ezek folytán az inkriminált cikket és dr Szilágyi Lajos magatartását lovagias elbírálás végett ugyancsak az illetékes becsületügyi választmány döntésére bízom.

Derecske, 1923 február 16.

dr ERTSEY PÉTER

kir. közjegyző.

E rovatban közlőtekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Aranyat,
ezüstöt, drágaköveket a legmagasabb napi áron bevállok
KRAMER, Simonffy 17.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferencz József-ut 59.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 50 kor., minden további szög 5 kor. Vasár és ünnepnapokon 10 szög 60 kor., minden további szög 6 kor. Vaatagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

„Tüzérhadnagy”
levele van a kiadóban. Átvételét kérjük

12 es kaliberű
két csövű lankaszter vadászpuska 1 idényre való kész töltséssel eladó. — Megtekinthető mindennap 11—12 közt Pavillonlakanyában Óvári tiszthelyettesnél. Ugyanott egy kerékpár eladó.

Kis családi ház
a Halasi-telepen körülkerített gyümölcsös kerttel beköltözhető, sürgősen eladó Piac-u. 44 sz. ügyvédi i. odában. Ár 260.000 korona

Kis kézi nyomda
36—28 em. széles erős fadobozban olom betűvel és a szükséges felszereléssel jutányosan eladó. Ertek: zhetni Homok-utca 111.

Eladó
modern ház minden elfogadható ártért, minden kényelemmel ellátva azonnal beköltözhető szobákkal. Veres-utca 5. szám.

Kenyérhaját
veszek. Telefonérté- sítésre házhoz megyek. Teletonsám 3—48.

Kerékpárt
jókarban levő szabadonfutó kontrafékest veszek. Cím a kiadóhivatalban.

Csak később
bánja meg, ha a harisnyát nem „Havastól” szerzi be. Bádgos-u. 1.

Vasabroncs
van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadóhivatalában Piac-u. 59. szám.

Ólmot
bármily mennyiségben vesz lapunk kiadóhivatala. Piac-u. 59.

Husfűstölés
pontosan és kifogástalanul Zöldfa utca 3. sz. alatt.

Aranyat,
ezüstöt, briliánsot a legmagasabb ártan vásárol. Kál-tai ékszerkeskedő, Piac-u. 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefon-szám 624.

Tanulóleány
fizetéssel felvétetik Piac u. 59. sz alatti könyvnyomdában.

„Napsugár” vagyonmentő Képarverése

Debreczen, Piac-utca 10. alatt. **Kiállítás** (díjtalanul): február 17—18-án. **Arverés:** február 19-én dé után 3 órákor. Arverésre kerülnek kiváló magyar mesterek olajképei, aquarelljei, grafikai művei.

Magvak megérkeztek

Gazdasági és konyhakerti valamint erturti virágmagvak legnagyobb választékban és legolcsóbban

Kontsek Géza

magkereskedésében kaphatók Kossuth-u. Forgalmi adót nem számítok. Árjegyzéket kívánatra küldök.

Olajmalom,
és **káshántató**
valóságos aranybánya

teljesen új, modernül felszerelve, vagyongosztás miatt, lakóházzal együtt, Debreczen szomszédságában eladó. **Alkalmi vétel! Jutányos ártért megkapható.** Bővebb felvilágosítás nyerhető az eladás felett rendelkező Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Irodában Veres-utca 9. szám.

Az előkelő társaság délutáni találkozóhelye a „JOST cukrászda”

(KOSSUTH LAJOS-U. 1.)

Minden délután zene. Ebéd után a legkitünőbb feketekávé.

Olcsó népszerű

gazdasági könyvek:

Czapáry: Zöldségtermesztés	288 K
Bernátoky: Veteményes kert	480 K
Krenedits: Baromfitenyésztés	480 K
Molnár: Gyak. gyümölcsstermesztés	240 K
Breblay: Baromfitenyésztés	240 K
Baltó: Méhtenyésztés vezérfonala	200 K
Andrássovich: Házinyultenyésztés	190 K
Dorner: Sertésenyésztés	144 K
Andrássovich: Kecskenyésztés	240 K

kaphatók s minden egyéb gazdasági s más szakkönyvek legjobban beszerezhetőik:

CSÁTHY FERENCZ

egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat részvénytársaságnál Debreczen FERENCZ JÓZSEF-UT 8. SZÁM.

Telefon 2—96.

Minden elfogadható áron

egy majdnem új 8 HP erős benzín, petroleum, vagy faszén, gáz üzemű motor és egy teljes komplet üzemképes 6 ekés szántó motor 1200000 K-ért eladó

Pataky József

auto, motor és gépjávitó műhelye. Debreczen, Erzsébet-utca 12.

Eredményesek a Hajdúföld hirdetései

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHÉZ** oleson beszerezni tessék. VEGHÉZ menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben.)

Pénztáros kisasszony

azonnali belépésre felvétetik. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével a kiadóhivatalba küldendők „Nyugdíjas” jeligére. Piac utca 59. szám.